

心灵 漪澜

六工山游记

洞口县第九中学334班 刘阳

桂花离海峤，云叶散天衢。彩霞照万里如银，素魄映千山似水。影横旷野，惊独宿之乌鸦；光射平湖，照双栖之鸿雁。冰轮展出三千里，玉兔平吞四百州。

——《水浒传》

来到东平六工山，我们就直奔六工山水浒大寨。听闻历史上，这里是程咬金、阮氏三雄的故乡，晁盖、吴用等初上梁山的起义根据地，水泊梁山的北路门户。唐朝药王孙思邈曾在此采药行医，道教全真龙门派始祖邱处机在此修行，仅仅是这些耐人寻味的历史事迹，就足以让我对这个地方充满好奇。

山寨中的建筑气势雄伟，巧夺天工，并且还有一处令人望而生畏的特色：它建立在东平湖面22米高的悬崖

之上，地势险要，其中还有水寨通过吊桥与山寨相连，山水相接，浑然一体，水寨的周围更有万亩天然湿地，芦苇丛生，远远望过去，像是一座烟波浩渺的蓬莱洲。沿着崎岖不平的山路慢慢前行，走到离山顶不远处，便听到一阵阵清脆悦耳的竹板声，走近一看，原来是一位年近六旬的老人在给来来往往的游客演唱着“莲花落”，山风清朗，树影摇曳，听着老人家竹板声中婉转风趣的歌声，恍惚间仿佛看见战无不胜的梁山水军正在隐隐号角声中凯旋归来。

听完意犹未尽的“莲花落”，威严又精致的聚义堂映入眼帘，那些古老的座位错落有致地摆放在厅内，有许多游客喜欢坐上去体验一把，当年梁山好汉们“大秤分金银，大口吃酒肉”

的豪情。屋内是人们轻言细语的谈笑声，屋外是厚重的风声与清脆的鸟叫声，屋旁有终年翠绿的常青树。造化垂青于水泊梁山，在这片神奇的土地上，孕育了忠义豪放的水浒文化，其实这也可以说是东平独有的地方文化吧，热情好客、诚实守信、忠义豪放，这不仅是东平人特有的宝贵精神，也是我一直所追求的。

这次的六工山水浒寨之旅，让我亲身感受到了梁山好汉们勇敢向上，一往无前，不怕艰险的进取精神，数百年的沧桑洗炼，东平六工山上的水浒寨折射出梁山好汉们的至情至性，敢爱敢恨的英雄本色，如凿石裂空，光明如日，澎湃似潮，使我的内心的触动久久无法平息。

指导老师:卢松梅

浓浓 亲情

在我家老屋前，有一棵桂花树，每到秋天，树上淡黄色的花骨朵陆陆续续绽放开来，隐藏在浓密的叶子里面，甜润而清香的味道随着温暖的风，飘荡在整个村子里。那棵树，带给我的不仅仅是花的清香，更多的是爱的记忆。

爷爷说，这棵树比我父亲年纪大，我要喊“伯伯”。听妈妈讲，爷爷是读过书的人，有见识。“德厚传家久，诗书继世长”。爷爷说，做人一生都要积德行善读书，勿以恶小而为之，勿以善小而不为。而家庭，以和为贵。从爷爷到父亲母亲，我们家一直遵循这样的家训。

在我很小的时候，母亲抱我在怀里，坐在桂花树下，父亲摇着扇子，我聆听着虫鸣鸟唱和母亲唱的歌谣酣然入梦。待到我三五岁时，老顽童爷爷教我背诗歌，讲故事，读三字经。母亲是一个美丽、勤劳的女子，而父亲却有些严厉，不苟言笑。

发蒙的那天，一家人早早起来，像过节似的。母亲交待我“要尊敬老师，友爱同学，好好学习。”父亲把我抱上摩托车，开出了好远，母亲还站在桂花树下招手。上了中学，我寄宿，每次周末回家，母亲就像过节般做好多好吃的。中考的那个学期，因为学习紧，学校改为放月假。有一天，我正在上课，传达室说有人找，我跑到传达室，看见母亲拎着大包小包在那儿等我，她给我带来了换洗衣服、营养品和零食，又到寝室将我的一堆衣服洗了，弄得我有些不好意思，对母亲有些责怪。母亲也没有生气，“我没来过你们学校，想到学校看一看”。

考上大学之后，每当我取得一点点成绩，家里人比我还欢喜。我参加了“弘扬革命精神，肩负时代使命”红色教育活动，母亲十分高兴，她说“做人就是不能忘本”；知道我在学院70周年校庆活动中获得了优秀工作者和优秀志愿者称号，母亲来祝贺。她说，做人要踏踏实实，要坚持善良，要不断上进，做对社会有用的人！

我的父亲，一直以来就像门前的那棵桂花树，那么朴实平常，不惧风雨；我的母亲就是那默默绽放的花朵，不显山不露水，却独自芬芳。

湖南高速铁路职业技术学院 崔奕鹏



亲爱的朋友们，当你饱含深情，仔细注视父母，你会发现——在你不经意间，他们脸颊上爬满了为你而担忧的皱纹；当你悄悄牵上了他们的手时，你会察觉——他们的手布满了为你们而操劳的老茧；当你端着热乎乎的水为他们洗脚时，你会意识——他们的脚印满了为你而

孝亲敬长

绥宁县民族中学八年级2001班 于爱阳

思想 走廊

奔波的印章。

亲爱的朋友们，《诗经·小雅·蓼莪》说：“父兮生我，母兮鞠我。拊我畜我，长我育我，顾我复我，出入腹我。欲报德之，昊天罔极。”寥寥几语，告诉我们：父母生我养我，拉扯我长大，呵护备至，我想好好报答，但上天无情，福祸难测，可能想要报答父母也没有机会了！

亲爱的朋友们，“树欲静而风不止，子欲养而亲不待。”孝敬父母要及时，不要等到他们走了，才想起要孝敬他们。当他们总是讲一些老掉牙的故事时，请仔细聆听，不要怪罪他们，因为我们在长大，他们也在变

老……如果更进一步，“老吾老以及人之老”，将孝敬双亲之心，扩大到敬爱所有长辈，则是一种更为可贵的品德。

亲爱的朋友们，父母养育我们，并不求回报，而作为子女，我们应该充满感谢之心，学会孝敬父母。让我们从现在开始，体谅父母、关心父母、孝敬父母，并敬爱老人，聆听他们讲述成长故事；注视他们脸颊留下的岁月的痕迹；回忆他们点点滴滴的关爱；给与真情回报，送上自己最真挚的祝福……别让他们再等，也别给自己留下遗憾。

指导老师:刘宏臣

娓娓 道来

“行路人”的坚守

——暑期“三下乡”社会实践感悟
湖南师范大学 2019级历史基地班 唐萃仪

2021年夏天，我参加学校组织的“三下乡”暑期社会实践，在娄底市双峰县的社会调研经历使我对“乡村振兴”之路有了更多了解，也让我对乡村振兴的“行路人”有了更深的敬佩与感动。

2019年4月，经湖南省政府批复同意，双峰县正式实现了脱贫摘帽。此前，双峰是省级贫困县，偏僻的地理位置与封闭的地理环境给脱贫工作带来了巨大困难，劳动力与资金的不足也使得双峰在进一步发展的道路上面临巨大的挑战。五年时间，双峰是如何实现蜕变的？怀揣着这样的疑惑，我们踏上了调研的道路。

在实地走访双峰扶贫超市时，碰巧遇上了运营负责人孙先生，在得知我们

想了解扶贫超市的运营模式时，正在进货的他放下手头的工作，与我们交流了一下。

孙先生在2020年被评为娄底市“百名最美扶贫人物”，他原本在云南从事外贸工作，2016年受县委、县政府招商引资的感召离滇回湘，为双峰培训电商人才，也为双峰地区扶贫产品的生产与出售做出了一系列的努力。

参与扶贫有动力，源自过来人的感同身受。孙先生表示，扶贫之路有着只有“行路人”才能体会到的辛酸与艰难，帮扶者与被帮扶者都有着自己的难处。他在2020年投资建成双峰县第一家专门对接扶贫产品的销售店——双峰县消费扶贫服务中心，谈及原因，他说：“我也是这里土生土长的农民，农民

不缺土地、也不缺技术、不缺资金，缺的就是一个市场，这一点我有着切身体会。有了出售渠道，才能激发农民种植的积极性。”

振兴之路有艰辛，亦有充满人情味的坚守。孙先生回忆道，有时候会遇到一些生活非常困苦的农户，明知道他们生产的东西不合标准，有的产品显然卖不出去，他与伙伴们却还是以高于售价的价格进行收购。他说：“当看到那些老奶奶佝偻着身体，有的还带着小朋友在田里搬东西的时候，很难拒绝，因为我们也有过这样的成长经历。”他表示，在收购、加工、出售这一领域的尝试，他们也曾有过几十万的亏损，不过他们一直在努力地探索着新的产品和营销模式。孙先生和

伙伴们几乎走遍了双峰县523个村。得益于他此前一直进行的电商培训，每个乡镇、村上都有了对应的电商负责人，直接对接村里的产品，省时省力。他们还组成了一个乡村直播队进行线上带货，以期有一天能实现为家乡打造区域品牌的目标。

“作为一个企业，也要承担相应的社会责任。”孙先生他们一直在试图为农户们寻求一条持续可行的致富道路。我相信像孙先生这样参与乡村振兴的力量绝非少数，“涓涓细流，汇聚成江”，在不久的将来一定能助力建立健全政府、社会、市场“三位一体”新机制，构建全民乡村振兴大格局、大合力。

乡村振兴，道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。